Ekvivalence konecnych automatu a regularnich gramatik
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Regularni gramatiky popisuji vsechny reguldrni jazyky a v tomto smyslu (ve schopnosti popisu jazyka)
jsou ekvivalentni s kone¢nymi automaty a reguldrnimi vyrazy. Regularni gramatika ja bud' prava
regularni (neterminaly jsou vpravo) nebo leva reguldrni (neterminaly jsou vlevo).

Reguldrni jazyk je formalni jazyk (mnoZzina (i nekonecnd) slov sloZzenych z omezené abecedy), ktery:

o muze byt akceptovan deterministickym/nedeterministickym kone¢nym stavovym automatem
o lze popsat reguldrnim vyrazem
o lze ho generovat regularni gramatikou

Prikladem neregularniho jazyka je a"b", kde n > 1 (alespon jedno a nasledované stejnym pocétem b),
gramatika pro palindromy apod. - Ize uréit na zdkladé Nerodovy véty, kterd se uZivd v dikazech, Ze néjaky
jazyk neni rozpoznatelny kone¢nym automatem

Kazdy regularni jazyk je rozpoznatelny konecnym automatem; kazdy jazyk rozpoznatelny
konecnym automatem je regularni.

Kleenova véta: Libovolny jazyk je reguldrni, pravé kdyz je rozpoznatelny konecnym automatem. Pfechodovy graf je T
nad S je koneény orientovany graf, jeho? kazda hrana je pojmenovéna jistym slovem wiS®. Alespoii jeden z uzl@i grafu je
pocateéni a nékteré uzly jsou koncové. Ke kazdému prechodovému grafu T nad abecedou S existuje regularni vyraz R
nad S takovy, ze

R=T

a ke kazdému regularnimu vyrazu R nad S existuje konecny automat A takovy, ze

Postup prevodu gramatiky na kone¢ny automat

Potfebujeme ziskat gramatiku typu 3 ve standardni formé.

Reguldrni gramatika je ve standardni formé, jestlize obsahuje pouze pravidlatvaruX - a¥Ya X —

a, X — ekde X,Y jsou netermindly, a je pravé jeden termindl, e je prazdny symbol. Toho dosdhneme
takto:

Plavodni gramatika typu 3 (linearni): G=(N, T, S, P)
Pozadovana reguldrni gramatika: G’ = (N’, T, S, P’)
PoZadovana gramatika G’ bude mit stejné termindlni symboly a stejny pocatecni stav.
Konstrukce prechodl P’:
o do P’ zafadime vSechna pravidlaz PvetvaruX - aYaX—e
o za kazdé pravidlo X — x1 x2 x3 Y zafadime do P’ soustavu pravidel:
= X—>x1X1
= X1->x2X2
= X2->x3Y
o zakazdé pravidlo X — z1 z2, zafadime do P’ soustavu:
" X—>z171

" 71522272
m 72->e
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o Misto pravidel tvaru X = Y musime zajistit to, aby z kazdého stavu X pro ktery mame X - Y,
bylo moZné odvodit vSechny fetézce, které lze odvodit z Y.
o N’vznikne obohacenim N o vSechny nové vytvorené neterminalni symboly
Zkonstruujeme automat z nové vytvorené gramatiky
stavy budou odpovidat netermindlnim symbolim
vstupy budou odpovidat terminalnim symbolim
prechodovou funkci zkonstruujeme na zakladé analogii

o X — aY < prechod ze stavu X do stavu Y pti vstupu symbolu a
pocatecni stav bude odpovidat pocatecnimu symbolu
mnoZzinu koncovych stavl uréime z pravidel X —» e

Timto jsme ziskali nedeterministicky kone€ny automat, ktery Ize prevést na deterministicky
konecny automat.

From <https://d.docs.live.net/e3534876709763a3/Dokumenty/ZCU/Statnice/Statnice.docx>
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